
Sitzung des Gemeinderates vom 10. Oktober 2023 
 

Beitritt Zweckverband Verkehrsüberwachung Südostbayern: 
Auf Anregung aus dem Gemeinderat soll über einen Beitritt beraten werden. Frau Demberger vom 

Zweckverband Verkehrsüberwachung Südostbayern stellte die Arbeit und Aufgaben des 

Zweckverbandes incl. Mitgliedschaft vor. Der Gemeinderat beschloss auf der Grundlage der 

vorliegenden Verbandssatzung den Beitritt der Gemeinde Unterdietfurt zum Zweckverband 

„Kommunale Verkehrsüberwachung Südostbayern“ (Mitgliedschaft).  
 

Bauanträge: 
Der Gemeinderat hat den folgenden Bauanträgen das Einvernehmen ausgesprochen: Ersatzbau eines 

Einfamilienhauses mit Doppelgarage und Heizraum in Attenham / Antrag auf Vorbescheid zum 

Neubau einer Mehrzweckhalle für den Mahl- und Mischdienst, landwirtschaftliche Maschinenhalle 

und Hackschnitzelheizung mit Hackschnitzellager in Sprinzenberg / Antrag auf isolierte Befreiung von 

den Festsetzungen des Bebauungsplanes "Am Hausberg" zur Errichtung eines Carports. 

 

Stellungnahme zum Bauleitplanverfahren der Stadt Eggenfelden zur Aufstellung des 
Bebauungsplans „GE Gschwend II"  
Der Bau- und Umweltausschuss der Stadt Eggenfelden hat den Bebauungsplans „GE Gschwend II“ 

gebilligt. Der Gemeinderat hatte keine Einwendungen gegen die Planungen. 

 

Nachtragshaushalt 2023: 
Kämmerer Julian Reiß stellte den Nachtragshaushaltsplan vor. Es ergibt sich im Verwaltungshauhalt 

bei den Einnahmen und Ausgaben eine Verminderung um 638.458 €, sodass die Einnahmen und 

Ausgaben nunmehr mit 4.432.647 € abschließen. Im Vermögenhaushalt vermindern sich die 

Einnahmen und Ausgaben um 920.237 €, sodass sich bei den Einnahmen und Ausgaben nunmehr 

eine Summe von 1.934.791 € ergibt. Der Gemeinderat stimmte dem Nachtragshaushalt zu, der zum 

01. Januar 2023 in Kraft tritt. Ebenfalls zugestimmt wurde den vorgelegten Stellenplänen für 2023.  
 

Haushaltskonsolidierungskonzept:  
In der Sitzung vom 12.09.2023 hatte sich der Gemeinderat mit einem Konzept zur 

Haushaltskonsolidierung befasst. Es wurden Maßnahmen erarbeitet, um die Einnahmen zu steigern 

bzw. die Ausgaben zu senken. Kämmerer Julian Reiß stellte das erarbeitete Konzept vor, das nach 

einigen Anpassungen vom Gemeinderat genehmigt wurde. Die erarbeiteten Ergebnisse der 

Konsolidierungsmaßnahmen werden in den kommenden Haushalten umgesetzt. 

 

Genehmigung der Jahresrechnung 2022 des Kindergartens Unterdietfurt 
Der Gemeinde wurde wie jedes Jahr von der Pfarrkirchenstiftung Unterdietfurt (=Träger) die 
Jahresrechnung des Kindergartens St. Elisabeth zur Genehmigung vorgelegt. Der Kindergarten konnte 

wie in den Vorjahren einen Gewinn verbuchen, der der Betriebsmittelrücklage zugeführt werden soll. 

Da eine Zustimmung erst nach Einsicht in die Unterlagen, auf denen die Jahresrechnung beruht, 

erfolgen soll, hat der Gemeinderat die Zustimmung zur Jahresrechnung 2022 zurückgestellt, bis eine 

Einsicht in die Rechnungsunterlagen für das Betriebsjahr 2022 erfolgt ist.   

 

Sirenenstandorte und Beschaffung 
Im südlichen Gemeindebereich befinden sich in den Ortschaften Obermaisbach und Überackersdorf 

Sirenen, die zur Warnung der Bevölkerung bei Katastrophenfällen etc. dienen. Die Sirenen sind auf 

Dächern von privaten Gebäuden bzw. Anwesen installiert. Beide Eigentümer haben nunmehr den 
Wunsch geäußert, dass die Sirenen entfernt werden. Die Gemeinde ist bemüht, neue Standorte zu 

finden. Die bisher vorhandene Technik kann nicht mehr benutzt werden, sodass Neuanschaffungen 

notwendig sind. Die Kosten pro Sirene werden geschätzt bei über 15.000 € liegen. Sofern geeignete 

Standorte gefunden werden, soll die Installation wenn möglich im Kalenderjahr 2024 durchgeführt 

werden.  



 

Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung (BGS-EWS) 
Die vom Zweckverband Buchungsstelle durchgeführte Kalkulation 2023 - 2026 ergab folgende 

Ergebnisse: Die Einleitungsgebühr erhöht sich auf 2,82 € je m³ Schmutz- und Niederschlagswasser 

(bisher 2,13 € je m³). Bei den Grundstücken, die nur Schmutzwasser einleiten dürfen, erhöht sich die 

Einleitungsgebühr auf 2,52 € je m³ (bisher 1,90 €). Die Grundgebühr bleibt unverändert. Der 

Gemeinderat beschloss einstimmig, die Gebühren rückwirkend zum 1.1.2023 zu erhöhen.  

 
Vergabe des Auftrages für den Treppenabgang im Baugebiet „Am Hausberg Ost II"  
Der Bebauungsplan sieht einen Treppenabgang vom neuen Baugebiet „Am Hausberg Ost II“ zur 

Flurstraße vor. Im Rahmen einer beschränkten Ausschreibung nach VOB/A wurden 6 Firmen zur 

Angebotsabgabe aufgefordert. Davon haben 3 Firmen ein Angebot abgegeben. Die Submission zur 

Baumaßnahme wurde am 05.10.2023 um 14 Uhr im Rathaus durchgeführt. Das günstigste Angebot 

hat die Fa. GeFo-Bau GembH, Johanniskirchen mit brutto 45.644 € vorgelegt. Die Kostenschätzung 

lag bei 45.806 €. Der Gemeinderat hat sodann den Auftrag für die Erstellung des Treppenabganges 

im Baugebiet „Am Hausberg Ost II“ gemäß Vergabevoschlag an die Firma Fa. GeFo-Bau GmbH, 84381 

Johanniskirchen nach dem Angebot vom 05.10.2023 vergeben.  

 
Informationen 
Das neue Gotik-Portal wurde am 10.07.2023 im Gotischen Kasten vorgestellt. Gemeinderat Klaus 

Kühnel, der an der Veranstaltung teilgenommen hatte, stellte dem Gemeinderat die wesentlichen 

Inhalte und Funktionen des Portals vor. die Vorstellung des neuen Gotik-Portals am 10.07.2023 

berichtete Gemeinderat Klaus Kühnel. Im Portal gibt es u.a. Informationen zu unseren Kirchen Maria 

Heimsuchung Unterdietfurt und St. Martin Huldsessen sowie zu weiteren Filialkirchen.  

 

Weitere Informationen 

Bürgermeister Bernhard Blümelhuber informierte das Gremium über folgende Themen: Die 

Reparatur des Turnhallendaches wurde Ende August durchgeführt / Die Bahnübergang-Schau vom 
10.10.2023 ergab keine nennenswerten Beanstandungen / Das für 27. und 28. September 

vorgesehene ILE-Gründungsseminar wurde auch Frühjahr 2024 verschoben / Beim Abschlussessen 

des Ferienprogramms nahmen 38 Personen teil / Die Bürgerversammlung findet am Donnerstag, 

16.11.2023 im Gasthaus Huberwirt-Lex statt. 

 


